9.2

Watek na ktdrym osadzone jest koto walcowe o zebach srubowych obcigzony sitami: obwodowa
P,=1530N, promieniowag P,=590N i wzdtuzng P,=410N ufozyskowany jest w tozyskach tocznych.
Podpore A stanowi tozysko kulkowe zwykte 6206, C;=14200N, n,=13000 obr./min., zas podpore B
tozysko kulkowe skosne dwurzedowe 3206, C,=25000N, C3=20400N, n,=8000 obr./min., Watek
wykonuje n=1500 obr./min, a trwatos¢ przektadni wynosi L,=10000. Obliczy¢ czas pracy tozysk.
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Dane: a, |, d

Obrazki z instrukcji: goo.gl/57My5W



Obcigzenie podpdr (poprzeczne)
Ptaszczyzna X

Z warunku réwnowagi momentéw wzgl. punktu A: ¥ My = —P.-a + P, -g + Rpy - 1 = 0, wiec:

d
F-a—R,'5 590-55-410-30
! - 110

Rpy = = 183,18N

Z warunku réwnowagi momentéw wzgl. punktu B: ¥ Mg =Ryx Ll — PB.- (I —a)—P, '% = 0, wiec:

d
B-(l-a)+PB,5 590-55+410-30
Rux = z = 10 = 406,82N

Ptaszczyzna Y

P, 1530
RAY:RBY:7:T:765N

Wypadkowe reakcje podpér

Ry = [(Rax® + Ray?) = /406,822 + 7652 = 866N

Rg = |(Rpx® + Rpy®) = /183,182 + 7652 = 787N

tozysko A
Obcigzenie zastepcze: P =X -V -F. +Y - F;; (. = Ry, F;, =PB,),

Dobierzemy wspdtczynniki X i Y (dla naszego programu_zaktadamy je, w rzeczywistosci odczytujemy z
tabel) X =0,56iY =18,V =1

P=056-1-866+1,8-410 =1223N;

Czas pracy tozyska A:

Ly =

106 <c>3 106 (14200

n-60\P) ~ 150060\ 1223

)3 = 17300 godzin

tozysko B

Obcigzenie zastepcze: P =X -V - E +Y - F;

(F- = Ry lub Rg (wieksza wartos$¢) — funkcja MAX(Ra,Rb), F, = B,),

Dobierzemy wspdtczynniki X i Y (zaktadamy dla naszego programu X =1iY =0,73,V =1
P=1-1-866+0,73-410=1165N

Czas pracy tozyska B:

106 <c)3 106 (25000

3
= 60\P) ~ 150060 1185) = 109589 godzin



9.3

tozyska slimaka walcowego przektadni urzadzenia dzwigowego stanowig: B - dwa fozyska stozkowe
32306 o nosnosci C;=55000N, C,,=43500N; A — tozysko walcowe NU 1006 o nosnosci C,=13600N,
C0=9200N. Slimak wykonuje n = 960 obr/min i obcigzony jest sitami: obwodowa P,=1600N,
promieniowa P,=1400N i wzdtuzng P,,=4000N. Zadany czas pracy tozysk wynosi Lymin=5000h. Obliczy¢
trwatosé tozysk.
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Dane: a, |, d

Obrazki z instrukcji: goo.gl/57My5W



Promieniowe obcigzenie tozysk

Ptaszczyzna X

Z warunku réwnowagi momentéw wzgl. punktu A: Y My = Ry, -l —PB.- (l—a) + B, -g = 0, wiec:

d
R = Ry 3+ P (l—a) —4000-25+ 1400125 300N
X l a 250 a
Z warunku réwnowagi momentéw wzgl. punktu B: ), Mg = —Rg, L+ P, -§+ P.-a =0, wigc:
d
R _B-a+hy,c5 1400-125+ 400025 1100N
Bx ! B 250 -
Ptaszczyzna Y
P, 1600
RAY=RBY=?=T=800N

Wypadkowe reakcje podpor

Ry = [(Rax®+ Ray?) = /3002 + 8002 = 854N
Rs = [(Rgx® + Rpy?) = Y 11002 + 8002 = 1360N

tozysko A
Obcigzenie zastepcze: P =V - E. (F. = R4 lub Ry — wieksza warto$c¢) - funkcja MAX(Ra, Rb)
Zaktadamy dla naszego programuV =1

P =1-1360 = 1360N

Trwatosé tozyska A:
10

3
) = 37400 godzin

10
L= 106 <C2>?_ 106 (13600
h=n-60\P/) ~960-60\ 1360

tozysko B (dwa tozyska stozkowe)
Obciazenie zastepcze: P =X -V - % +Y-E,; (E =Ry lub Rg — wieksza wartos¢, F, = PB,),

Dobierzemy wspédtczynniki X i Y (dla naszego programu_zaktadamy je, w rzeczywistosci odczytujemy z
tabe) X =04iY =2,V =1

1360
P = 0,4-1-T+2-4000 = 8272N

Trwatosé tozysk B:
10

3
Ly, = ) = 9500 godzin

10
10° (Cl)?_ 10° <55000
n-60\P/) ~ 960-60\ 8272
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